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Un yir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.
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Se i»renuun£rfi la poale iţi librării.

KpUtole nefr&ucate se refuaă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei*, societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia la librăria Weisz Bernat »la loterie*

Probleme actuale în 
vieaţa noastră naţională.

xv.
(v). în fruntea generaţiilor noastre 

de emigraţi la fraţii din regat, strălu- 
ceşte-’n aur neperitor personalitatea isto
rică a nemuritorului George Lazar. 
Marele deşteptător al culturii româneşti 
în principate a trecut făclia acesteia la 
fraţii de peste munţi, a aprins sufletele 
lor cu văpaia entusiasmului naţional şi 
după o muncă luminoasă şi epocală, 
după o luptă eroică şi după o vieaţă 
de martiriu — s’a înapoiat în patria lui, 
în al cărei pámént iubit îşi doarme 
somnul de veci cu trupul, în timp ce cu 
sufletul trăeşte vieaţa eternă a figuri
lor apostoliceşti binecuvântate de o 
naţiune întreagă.

Dela mişcarea de libertate din 
1848 şi până în zilele noastre, o ple
iadă de bărbaţi aleşi trecură dela noi 
la fraţii de dincolo, unde aduseră şi 
aduc servicii nepreţuite intereselor na
ţionale şi ţârii însăşi. Ar fi sé facem 
un lucru de obşte ştiut, înşirând nu
mele tuturor acelor distinşi Transilvăneni, 
căror fraţii din regat le datoresc şi le 
şi mărturisesc o recunoştinţă din cele 
mai profunde.

In cursul vremii, numérul emigraţi
lor noştri în România s’a urcat mereu. 
Fericitul întru pomenire bărbat al nea
mului nostru, George Bariţiu, înainte 
de a muri cu doi ani, spunea unui 
fruntaş venerabil al poporului nostru, 
că până la anul 1890 au trecut fron
tierele Ţării-Româneşti şi s’au aşezat în 
regat peste io .ooo de Români cu carte 
din Ardeal, Bănat ş i Ţeara- Ungurească, 
un numér prea considerabil de forţe 
culturale de cari am fost lipsiţi noi şi 
pe cari le-au câştigat fraţii noştri 
liberi.

Considerând datorinţa morală sfântă 
a acestor bărbaţi de a nu-’şi uita de 
părinţii şi de fraţii lor din patrie şi 
socotind sacrificiile enorme pe cari ceşti 
din urmă le-au făcut pentru cultura ce
lor dintâiu, — nu putem sé nu accen
tuăm foloasele mari şi datorite pe cari 
ei ar trebui sé le aducă şi din depăr
tare poporului nostru, mişcării noastre 
culturale din ţeară şi prin aceasta cau- 
sei româneşti.

Asupra datorinţei morale de ân- 
tâiul ordin pe care o au fraţii noştri 
trecuţi în regat faţă cu interesele na
ţionale ale poporulni român dela noi, 
credem superfluu sé insistăm. Această 
datorinţă ni-se pare atât de limpede şi 
atât de puternic întemeiată în princi
piile de domeniul umanitar, încât am 
sâvîrşi un lucru de prisos tălmăcindu-o 
aici şi în acelaşi timp am atinge cu o 
nedreptate adâncă pe fraţii noştri tre
cuţi dincolo presupunând că ei n’ar 
simţi-o mai bine decât noi înşine.

în ce priveşte sacrificiile enorme pe 
cari poporul nostru le-a reálisát cu 
creşterea celor zece mii de emigraţi, 
ni-le putem imagina prea uşor în urma 
unei scurte socoteli. In 12 ani de stu
diu elementar şi liceal, până şi pentru 
cel mai sărac dintre ei s’au cheltuit în 
medie 70—80 fi. anual, adecă vre-o 
1000 fi. în total, 1000 fi. la zece mii 
de inşi dau io milioane de florini. 
Aceasta este suma minimală pe care 
a cheltuit-o poporul pentru emigraţii 
noştri culţi în România.

Naşte acum întrebarea: serviciile 
de recunoştinţă datorite ale acestor 
fraţi faţă cu poporul nostru sünt de 
satisfăcătoare ?

Asupra chestiunii că ele sünt da
torite nu poate încăpe discuţie şi deci 
nici nu străruim. încât pentru întreba
rea ce ne-am pus mai sus, cu greu am 
puté sé dăm un réspuns cu desâvîrşire 
afirmativ şi credem că nici fraţii noştri 
ţrecuţi în România şi cari nu ’şi-au

uitat de noi, n’ar da un asemenea 
réspuns.

Sé fim bine înţeleşi: nu voim sé facem 
un cap de acusaţie fraţilor trecuţi în 
ţeară, ci voim sé relevăm numai o da
torie a lor care constitue o problemă 
de reálisát în favoarea mişcării naţio
nale a Românilor din regatul ungar.

înainte de toate, subliniem cu sin
ceritate şi cu bucurie că mulţi din 
fraţii noştri trecuţi dincolo şi-au câşti
gat merite mari şi-’şi câştigă merite 
mari faţă cu soartea fraţilor din vechea 
patrie. E de prisos sé amintim nume; 
le ştim şi le onorăm cu toţii. De altă 
parte admitem şi faptul, că fraţii noştri 
trecuţi în România ne fac cinste celor 
de acasă şi aduc servicii reale intere
selor româneşti prin munca ce o de
pun acolo şi prin împlinirea angaja
mentelor cetăţeneşti ce au luat faţă cu 

! noua lor patrie.
Dar’ ceea-ce voim sé accentuăm ca 

: just şi ceea-ce sperăm că nu fi va spre 
supérarea niménui, fiindcă nu poate su- 
péra pe nimenea, este datorinţa necon
diţionată a tuturor fraţilor trecuţi în 
regat sé nu-’şi uite nici pe o clipă obli- 
gamentele lor morale faţă cu fraţii de 
acasă, cari gem suferitori şi cari luptă 
aproape desperaţi sub greutatea opre
siunii politice a unui despotism sélbatic.

Aceste obligamente sünt cu atât 
i mai sfinte şi cu atât mai neîntârziate, 

cu cât actuala stare a Românilor din 
regatul ungar a ajuns de nesuferit, după- 
cum o vor şti prea bine fraţii noştri 
alungaţi peste frontiere de vitregimea 
politicei ungureşti.

Nu se poate imagina şi nici îngă
dui n’ar pute nimenea, ca miile de mii 
ale fraţilor noştri trecuţi în România 
sé rémáná nepăsători la priveliştea gro
zavă a părinţilor şi fraţilor de acasă 
schingiuiţi şi sé nu le înlesnească nici 
cel mai minimal ajutor în lupta inegală 
a mielului slab cu lupul setos de sânge.

Când de abia mai ţinem piept cu 
viforoasa urgie a vrăşmaşilor, când ţe- 
ranii noştri sünt ameninţaţi prin colo- 
nisări, ca mâne poimâne sé nu mai 
aibă nici atâta fărîmă de pământ, ca 
sâ-’şi culce trupurile trudite şi ca sé • ’şi 
recreeze sufletele chinuite, când până 
şi convenirile noastre intime sânt oprite 
de sbirii statului poliţienesc şi doi cu 
doi nu avem voe sé ne mai întrunim 
sub flamura naţională fără sé ni-se des
chidă beciurile puşcăriilor, când singură 
presa ne-a mai rémas drept armă de 
luptă şi drept isvor de îmbărbătarea 
obştei, — cine sé poată crede că fraţii 
noştri trecuţi dincolo vor rémáné ne
mişcaţi şi réci faţă cu soartea tragică 
a fraţilor de acasă, a părinţilor cari au 
sacrificat pentru ei tot ce au avut de 
sacrificat ? . . .

Nu. Sântem pe deplin sperători, 
că atât acei mulţi Transilvăneni, cari 
’şi-au făcut averi frumoase în România, 
cât şi toţi ceialalţi cari nici unul nu se 
poate plânge de un traiu măcar pe de
parte aséménátor cu traiul nostru de 
aici, — nu vor pregeta un moment sé 
nu-’şi îndeplinească după cuviinţă şi 
după putinţă obligamentele lor morale 
faţă cu poporul român din Ardeal şi 
din Ungaria.

Irlandezii şi Slovacii de peste noué 
ţâri şi mări din America, sacrifică averi 
întregi pentru ajutorarea fraţilor de 
acasă în apérarea lor naţională. Sé nu 
săvîrşească aceeaşi faptă nobilă, fie în 
mésurá de zece-ori mai mică, fraţii no
ştri din regatul vecin, cari zilnic aud 
strigătele de luptă şi suspinurile de du
rere ale Românilor subjugaţi ? . . .

Nu cerem fraţilor noştri trecuţi în 
România şi nu le poate cere nimenea 
un rol politic în favoarea causei ro
mâne din monarchia habsburgică. Lupta 
politică avem sé o purtăm şi chiar 
voim şi pretindem sé o purtăm noi în-» 
şine, fără de amestecul niménui, fiindcă 
aşa este cu cale şi aşa a fost totdea
una in timpurile din trecut ale luptelor1

noastre naţionale, la 1848 ca şi de 
atunci încoace.

Noi cerem fraţilor noştri, ceea-ce 
înşişi au arétat, prin bărbaţii lor gene
roşi, că sânt dispuşi sé ne dee şi se 
cade sé ne dee pe bună dreptate: un 
rol cultural şi moral dovedit prin 
muncă devotată şi prin sacrificii fără 
preget pentru uşurarea nevoilor noa
stre naţionale. Muncă — prin propa
gandă naţională desinteresată, sacrificii 
prin spriginirea generoasă a presei noa
stre care ar trebui şi ar puté sé aibă 
mii de abonaţi între Ardelenii din Ro
mânia; sacrificii prin contribuiri acolo 
unde se stărueşte pentru interesele noa
stre culturale, în prima linie prin con
tribuiri regulate la »Liga pentru uni
tatea culturală a tuturor Românilor« 
şi la societatea »Transilvania«., care 
urmăreşte scopul nobil al spriginirii 
noastre culturale prin subvenţionarea 
tinerilor studenţi dela noi.

Aceste sânt datorinţele, cari nu 
le poate şterge şi cari nu le poate uita 
nici unul din fraţii noştri trecuţi din
colo Sâvîrşindu-le, ei aduc cuvenitul 
prinos de recunoştinţă poporului care 
a sacrificat milioane pentru educaţia şi 
pentru cultura lor, în acelaşi timp îşi 
fac o datorie naţională faţă cu neamul 
românesc şi devin cu atât mai vred
nici de stima şi de iubirea noastră şi 
a fraţilor noştri liberi.

Ear’ mişcarea culturală şi prin ea 
vieaţa naţională însăşi a Românilor din 
regatul ungar va câştiga din acest spri- 
gin, dat pe viitor de cătră toţi fraţii 
trecuţi dincolo, — un element viguros 
de forţă reală şi un îndemn cald la 
lupta cea fără de repaos şi fără de în- 
genunchiare. ,. , .

Sé nádéjduim dela Dumnezeu, că 
glasul nostru sincer va fi auzit de fie 
care Român dela noi aşezat în Româ 
nia şi că nici unul nu se va supéra, 
ci toţi se vor bucura putând sâ-’şi în
deplinească o datorie faţă cu cei de 
acasă şi faţă cu neamul întreg, — aşa 
după-cum mulţi ’şi-o îndeplinesc spre 
cinstea lor şi spre binele poporului 
nostru.

Cu acestea am terminat espune- 
rile noastre asupra problemelor actuale 
cele mai de căpetenie în resortul cul
tural al vieţii naţionale. Vom trece 
acum în domeniul problemelor de or
din economic.

Sibiiu, 8 Iunie 1901.
C o n ven ţia  co m erc ia lă  a R o 

m â n ie i  e u  T urcia . Ziarele din Bu
cureşti scriu, că delegaţii români ple
caţi la Constantinopol în vederea în
cheierii convenţiei comerciale cu Tur
cia au fost primiţi acolo cu multe 
onoruri.

La debarcader au tost salutaţi de 
un trimis al Sultanului şi al guvernu
lui turcesc, precum şi de personalul de- 
legaţiunii române, ear' ieri au fost in 
vitaţi la un prânz dat în onoarea lor 
de ministrul de esterne al Turciei.

Se speră, că în curénd conven- 
ţiunea cu Turcia va fi încheiată şi că 
ea va fi basată pe clausa naţiunii celei 
mai favorisate, aşa că se poate pre- 
vedé, că Turcia va deveni într’un vii
tor apropiat un debuşeu important pen
tru esportul produselor române.

T ea m a  lo r ,.. »Seriosîtatea pro
nunţată, ba chiar primejdia ce o pre- 
«entă situaţia din Balcani pentru mo* 
narchia noastră — scrie »Budapesti 
Hírlap* în nrul seu din 7 Iunie — con
stă într’aceea, C ă  din causă că am spri- 
ginit nisuinţele de eghemonie ale Ro
mâniei, Slavii din Balcani sânt astăzi 
duşmanii noştri ascunşi şi aliaţii pe faţă 
ai Rusiei*.

La această conclusie au ajuns poli
ticienii dela ziarul maghiar, în urma 
esposeulüi referitor la Peninsula-Balca- 
nică, făout de ministrul comun de es
terne în delegálunk

Două puteri se luptă pentru eghe- 
monio asupra Peninsulei Bbalcauice: Ro- J 
mânia şi Bulgaria. Nisuinţele Româ- j 
niei sânt spriginiie atât de Germania, \ 
cât şi de Italia. Politica esternă a mo- ! 
narchiei noastre încă este favorabilă j 
acestor nisuinţe, din causă că o Bulgarie j 
întărită prin anectarea Macedoniei ar fi 
o pedeoă pentru-ca monarchia noastră 
sé pătrundă până la Salonic. Numai 
oât — zice »B. H.« — politicianii de pe 
Ballplatz-ul din Viena, nu să gândesc 
la primejdia, ce o presentă pentru sta
tul ungar o Românie ajunsă se aibă în 
mâna sa eghemonia asupra Balcanului, 
date fiind dorinţele ei iredentiste refe
ritoare la Ardeal.

»Este deci o greşeală — continuă 
»B. H.< — ca monarchia noastră să fa- 
voriseze tendenţele espansive ale Ro
mâniei şi să provoaoe prin aceasta ura 
Bulgariei şi a Slavilor din Balcani asu
pra sa. Din o astfel de politioă monar
chia noastră nu numai că nu are nici 
un folos, dar’ România ridioându-se in 
putere şi influenţă va sprigini cu atât 
mai tare şi mai îndrăzneţ nisuinţele ire
dentiste, şi în acelaşi timp se va împo
trivi ori-cărei acţiuni a noastre (adecă 
a Ungurilor) îndreptată spre Orient, 
atât pe terenul politic, cât şi pe cel eco
nomic, având conştienţa, că din încre
dinţarea puterilor din Europa-centrală 
ea (România) a primit rolul oivilisatoric 
în Orient, rol, care odinioară era al na
ţiunii maghiare*...

L ig a  c u l tu r a lă  ş i  reg e le  I ta 
lie i. Dl V. A. Urechiă, în numele con
gresului anual al Ligei culturale, a 
transmis o telegramă de felicitare M. S. 
regelui Italiei, eu ocasiunea naşterii 
princesei, fiicei sale.

Eată răspunsul dela Quirinal:
»Regele, augustul meu suveran, a 

fost foarte plăcut impresionat de ama
bilele felicitări, al căror interpret aţi fost, 
şi me însăroinează să vă mulţumesc în i 
mod cordial pentru aceasta, asemenea ; 
şi domnilor, colegii d-v.

l»ouzi<> Va (ţi ia, ministrul casei regale*.

S i tu a ţ ia  d in  B a lc a n i.  »Poli
tische Corrospondenz* află, că după opi
nia esprimată de un om de stat al Bul- , 
gariei, cercurile competente din Sofia j 
nu atribue nici unui pasagiu al espunerii 
contelui Goluchowschi importanţa aţri- | 
buită aceluia privitor la (necesitatea re- 1 
formelor administrative în Macedonia, j 
Se relevează cu deosebire faptul, că 
aoeastă declaraţie a fost făoută de un 
ministru care dirigează politica străină 
a unei puteri din cele mai interesate 
în afacerile baloanice. Bulgarii cred 
dar’ oă pot spera că puterile consideră a 
avă sarcina de a se ocupa cât mai 
repede de chestiunea reformelor din 
Macedonia, oari sânt aşteptate de prea 
multă vreme, ceea-ce ar aduce o împă
ciuire şi ar constitui o garanţă foarte 
solidă pentru menţinerea păcii în 
Balcani.

Esistă chestiune naţionala?
Când e vorbă de naţionalităţile 

nemaghiare din Ungaria, »patrioţii* no
ştri îşi perd minţile. Până la acel grad 
respingător şovinist a ajuns o parte a 
presei jidano-maghiaro, încât din cele 
mai nevinovate lucruri face câte o larmă, 
ca-şi-eând măceluri revoluţionare, nu 
altceva, ar fi isbucnit între cetăţenii pa
triei. Frigurile patriotismului speculant, 
de cari sufere jidovimea dela noi, care 
este conducătoarea presei ungureşti, îi 
fac pe aceştia să-'şi sară din ţîţîni şi să 
erumpă în C6le mai bombastice ţipete 
de desperare, de câte ori numai naţio
nalităţile dau semn de vieaţă.

Astfel »Magyar Szó*, foaia faimo
sului Bánffy Dezső, care e redactată de 
un grup de Jidani, publică în numărul 
seu ultim un articol, din care numai la 
alienaţie mentală poţi conchide.

Anume în comuna Puszta-Zâinor 
din comitatul Albei, capelauul de acolo, 
care — zisese — nu ştieungureşte, are gro
zava cutezanţă să. . zică rugăciunile în 
limba slovacă t Ba oe e mai mult, el

spovedeşte pe credincioşiii sei, de na
ţionalitate slovacă, tot în limba slovacă. 
E de nutat, că respectivul e capelanul 
deputatului poporal Kálmán Károly, 
care este şi plebunul comunei Sóskút.

După-ce Jidanii noştri espun acest 
»oribil* cas, îşi sfirşeso .văierările în ur
mătorii termini:

»Apoi ne rugăm cu dragoste, aioi 
eară s ar pută porni o astfel de mişcare 
şi produce o aşa disposiţie, încât »Al
kotmány* din nou sar plânge de »vâ
nătoare de om*. Să ne însemnăm bine : 
Plebanul din Sóskút e deputat maghiar 
şi se află deputat maghiar, care pe pă
mânt maghiar voeşte să cârmuiască tre
burile sufleteşti ale credincioşilor prin- 
tr'un capelan de limbă şi naţionalitate 
străină ? Ei, aici într’adevăr e bătă
tor la ochi, că »ântâiu sânt catolici, apoi 
Maghiari*.

»Caşul aceBta însemnează îmbul
zirea naţionalităţilor, însemnează, că pe
riculoasele capete de hidră ale acestei 
mişcări deja se ivesc şi prin ţinuturile 
curat maghiare etc. etc.*

Această esasperată lamentare a 
Evreilor este cea mai covîrşitoare do
vadă, cât de amar inficiată este opinia 
publică maghiară din partea speculanţi
lor gazetari jidani. Până-oând presa 
maghiară este încredinţată liftelor evre
ieşti, o înţelegere între popoarele acestei 
ţări este absolut eschisă. Dacă, viitorii 
conducători politici maghiari vor avă 
de gând să se apuce de sanarea relelor 
şi delăturarea neînţelegerilor ce bântue în 
Ungaria, în primul loc vor trebui să 
cureţe atmosfera de aerul evreiesc.

Tolstoi cătră Ţar.
Ziarul englez »Times* publioă un 

apel dat în 15/28 Maiu, al marelui scrii
tor rus cătră Ţar şi guvernul seu. Eată 
începutul acestui apel:

Cătră Ţar şi consilierii se i!
Ear’ asasinate! Ear’ ucideri pe 

străzi! Ear’ eseouţii, panici şi esaspe- 
rare, cari vor da naştere de-o-parte la 
ameninţări şi acusări false, de altă parte 
la ură, sete de răsbunare şi spirit de 
abnegare.

încă odată naţiunea rusă e împăr
ţită în două tabere duşmane, din cari 
fiecare se pregăteşte pentru a făptui 
orime din cele mai odioase.

Se poate, ca mişcarea de acuma să 
fiă înăbuşită, ca toate de până acum, 
prin forţa armată. Dar’ se mai poate, 
ca soldaţii şi poliţişti să înţeleagă odată, 
că a asoulta de ordinile oe li-se dau, 
înseamnă a comite oribila crimă a frati- 
cidului, şi înţelegând aceasta, să refuse 
de a mai asoulta. Chiar de se va su
prima în mod trecător această mişcare, 
pentru totdeauna ea nu poate fi înă
buşită.

Ea va continua să se întinză pe 
ascuns, şi, mai curând, sau mai tâziu, 
va isbucnl din nou ou o energie îndoită, 
aducând cu sine mai mari suferinţe, mai 
mari crime, decât acele pe cari acum le 
deplângem. De aceea vă rugăm să pu
neţi capăt acestei stări de lucruri.

Celebrul scriitor arată apoi, cari 
sânt, după el, măsurile cari se impun. 
El cere să se suprime : 1. instituţia ab
surdă a institutorilor rurali; 2. legile 
cari regulează raporturile dintre lucră
tori şi patroni; 3. impositele, oari apasă 
asupra ţărănimii; 4. sistemul responsa
bilităţii colective pentru datoriile ţăra
nilor; 5. pedepsele corporale, cari sânt 
inutile şi degradante.

Tolstoi mai cere încă să se abroge 
legile aşa numite de siguranţă publică 
şi restricţiunile aduse libertăţii religioase, 
ear’ popoarele să se poată instrua în 
limba lor, şi termină cu următoarele cu
vinte :

Facem apel la voi, Ţar, la membrii 
consiliului de stat, la miniştri, la per
soanele din jurul Ţarului, în fine la 
toţi aceia, cari ar pută ajuta la pacifica
rea societăţii. Facem apel la voi, nu 
ca ia nişte inamici, ci ca la colegi şi 
fraţi.

E imposibil, ca într’o sooietate ai 
cărei membri sâ it legaţi prin interese 
comune, să fie unii fericiţi şi mulţumiţi, 
ear’ majoritatea să sufere. Lumea nu
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▼a fi ferioită decât dacă mulţumirea şi 
fericirea vor domni în massa lucră
torilor, oari oonstitue fondul societăţii. 
Ajutaţi massei acesteia, ca sö se libe
reze şi să se instruiască. Atunci nu
mai va fi sigură şi posiţia voastră 
şi atunci veţi pută fi într'adevăr fe
riciţi.

Procesele în afacerea lance.
Cugetam, că şovinismul unguresc, 

văzând indignarea legitimă a poporului 
român, când un slujbaş a îndrăznit în 
modul cel mai temerar, să insulte me
moria eroului nostru Avram Iancu, cu
getam, oă ’şi-ar fi curmat asaltul fără
delegii, dar’ nu, în loo să tragă la răs
pundere pentru neblejnicia sa pe Lázár 
Miklós, să dee satisfacţie poporului ro
mân, guvernul unguresc înscenează pro
cese, oa-şi-oând noi am fi călcat legea, 
dreptul şi dreptatea, pe când noi ohiar 
respectul legii, dreptului şi dreptăţii îl 
pretindem.

Ori-cum să fie, pentru noi Românii 
numai procesele sünt drepturile, ear’ 
temniţele legea.

ABtfel mai de curând a început şi 
şirul proceselor in chestiunea Ianou.

La vale dăm în întregime actul de 
aousă emanat dela procurorul din Cluj, 
contra tinérului Q. Novacovioi din Graz.

Când prima-dată sa dat ordinul 
de cercetare din partea judelui de in- 
struoţie Ooc8 Jenő dela tribunalul re- 
gesc din Cluj, atunci despre articolul 
»Apel la tinerime« se zicea: »G. Nova- 
covici, jurist, pentru espresiunile vătă
mătoare la adresa aceluiaşi, cuprinse în 
artioolul »Apel la tinerime«, publicat în 
limba română în nrul 262 al »Tribunei«, 
delict, ce loveşte în §-ul 261 al codului 
penal, cualificat conform §-ului 262 
drept delict de vătămare de onoare, 
comis pe calea presei«.

Şi acum se vede, oă furiosul pro
curor dela Alba-Iulia preferă mai bine 
să şeadă acasă, în loc să vină şi să stee 
în faţă acolo, unde ’i-se dovedeşte pă
cătoşenia sa.

Nu-'i trebueşte rehabilitare, nici nu 
poate, căoi insulta, oare a adus-o unui 
sfânt mormânt românesc îl urmăreşte 
şi dincolo de vieaţă.

Totuşi şovinismul voeşte proces, 
deoi schimbăm planul prooesului, reve
nim la permanentul paragraf pentru Ro
mâni, la §-ul 172, de agitaţie.

Ca apoi să fie mai complicat, mai 
aduce procurorul din Cluj şi o pretinsă 
»nesupunere* faţă ou vre-un ordin mi
nisterial, nevoind să ştie, că însuşi au
torul ministru ’l-a abandonat, (este vorba 
de oprirea colectei pentru monumentul 
lui Iancu).

In sfîrşit după-cum sűntem infor
maţi tinărul Novacovioi se va folosi de 
toate drepturile, ce le dă procedura pe
nală, şi va fi apărat printr’un distins 
advoeat român.

Actul de acusă e următorul:

Nr. 4016—1901. Dela procurorul reg, din Cluj.

Intrând actele instrucţiei ţinute 
contra lui George Novacovioi în urma 
deliotului de agitaţie, edau următorul

A c t de a cusă :
Contra lui George Novacovioi, care-'i 

pe picior liber, de naştere din Gerbo- 
veţi, locuitor în Graz, de 22 ani, gr.-or., 
stud. în drept, fără avere, de cultură 
mai înaltă, în urma deliotului de agi
taţie conform § lui 172 alienat 1 şi 2 
comis prin artioolul »Apel la tinerime«, 
scris şi publicat în numărul 262 anul 
1899 al ziarului »Tribuna«, redactat în 
Sibiiu, ridic acusă, pentru-că în susnu- 
mitul articol prin următoarele...: »când 
în aşa poreclita eră »lege, drept şi 
dreptate« încă o pagină neagră se 
umple în cartea suferinţelor poporului 
român de sub regimul unguresc ; când 
am ajuns acel timp, la sfîrşitul vea
cului al XIX-lea ca se vedem idealul 
tinerimii pângărit în cel mai infam mod, 
pângărit chiar de pe băncile unui tri
bunal, unde ar trebui »legea, dreptul 
şi dreptatea« se se respecteze;

când figura cea mai măreaţă a 
Românilor subjugaţi, Iancu, craiul 
munţilor este numit „cap de b a n 
d i ţ i “ ; atunci, noi tinerii români, fiii 
poporului românesc, se tăcem ?

Am/
N'a fost de ajuns, că ne-a oprit a 

ridica măcar o peatră în amintirea 
acelui erou, care inspirat de sfânta li
bertate şi fid e l»înaltului tron*, întrat-a 
in luptă ; ne-au oprit, atunci pe când 
ei milioane cheltuesc pentru monumen
tele eroilor lor, pentru Kossuth, care 
a îndrăznit a se lupta contra aceluiaşi 
»tron*.

N ’a  fo s t  d e  a j u n ş i  E i  v r e a u  totul 
(a z  e g é sze t a k a r já k ) .  N e  confiscă până- 
ce ş i  c r u o e ra ş ii  n o ş tr i  — m e n iţ i  p e n tr u  
d e  a  r id i c a  o p e a t r ă  în a m in t ir e a  erou -

Damele rom. din Sibiiu vor araűja j 
un bufet şi vor servi pe oaspeţi ou beu- j 
turi şi mâncări.

Tombola va avă loc la orele 10V* 
cu câştigurile neridicate dela loteria 
Casei naţionale.

După tombolă urmează dans.

Ce-ar câştiga Grecii din faptul, că 
Armânii vor abandona biserica grecea
scă şi se vor alipi de cea bulgă
rească.

lui, care s’a jertfit pentru libertate, 
şi de comit crima aceasta, o comit în 
numele legii.

Nu se poate; aşa sună dreptatea! ? 
în  numele dreptăţii, tineri ro

mâni, uniţi-ve glasurile voastre, pro
testaţi în faţa lumii contra noului atac

Nu staţi nepăsători!
Nu ve sguduiţi voi în tot sufletul 

vostru; voi, cari ajuns-aţi, se auziţi cum 
Iancu, bravul erou al Moţilor este 
numit bandit ! ? Când Iancu jertfitu- 
s’a pentru noi, când până şi amintirea 
este hulită-, noi, se tăcem ?

Jertfa — jertfă pretinde. înainte, 
se protestăm.

în contra ordinaţiunii ministrului 
regesc de interne — edat sub nr. 
486—895 în 15 Martie 1895, de a se opri 
ridicarea unui monument proiectat în 
amintirea lui Avram Iancu şi colecta 
pornită în acest scop — din nou lan 
sează apel nepermis şi agită la ură na
ţionalitatea valahă faţă cu naţiunea dom
nitoare maghiară.

Pentru ţinerea pertractării princi
pale este îndreptăţit tribunalul reg. din 
Cluj — ca judecătorie cu juraţi.

M o tiv e :
încă în rîndurile de introducere a 

susamintitului articol — »când şovinis
mul unguresc din nou îşi îndreaptă ascu

ţişu l contra românismului în era legii, 
dreptului şi dreptăţii, cartea suferinţei 
poporului român de sub regimul ungu
resc se umple încă cu o pagină nea 
gră« — aşa presentă ungurimea şi re
gimul unguresc în faţa poporului cu buze 
valahe, ca cei-oe ar asupri tiranice naţio
nalitatea valahă, ear5 legea, dreptul şi 
dreptatea în mod tiran ar căloa în pi- 
oioare.

Ba, mai încolo oprirea ridicării mo
numentului proiectat în amintirea lui 
Avram Iancu — şi a colectei în acest 
scop, precum şi confiscarea sumei adu
nate o decretează direct de »crimă* şi 
provoacă tinerimea, ca în contra nou- 

I lui atac, să protesteze şi sfirşeşte cu 
; ameninţarea, că »jertfa jertfă pre

tinde*.
Acest articol în espresia susamin- 

tită şi în cursul gândirii atinse — pe 
când deoparte cu glas agitatoric adre
sează directă provocare de »nesupu
nere* faţă |ou ordinaţiunea ministrului 
reg. de interne edat sub nr. 486—895 în 
15 Martie 1895 In afacerea opririi ridi
cării unui proiectat monument în amin
tirea lui Avram Ianou şi a colectei por
nite spre acest scop, de altă parte este 
potrivit să agite contra ungurimii oetă- 
ţenii ou buze valahe şi în aceştia să 
deştepte şi aţîţe ură neîmpăcată contra 
naţiunii maghiare alcătuitoare de stat.

De oare-ce acest articol în tipar 
atât sub forma prescrisă în §-ul 171 al 
codului penal s’a edat şi lăţit, cât şi în 
înţelesul §-ului 172 alin. 1 şi 2 conţine 
recerinţele deliotului de agitaţie.

In considerare, oă acest articol a apă
rut cu subsorierea lui G. Novacovioi şi 
el în decursul instrucţiunii n’a tras-o la 
îndoială ou privire la §. 13 al art. de lege 
XVIII, din 1848, în urma faptei de mal 
sus cu drept se poate aousa.

Cluj, la 27 Aprilie 1901.
D á n i e l  L a j .  m. p., 

subproe. reg.

„Asociaţiunea“ la Sibiiu.
• • f i ; . ... i,v-.. ; j

în întrunirea de ieri a fruntaşilor j 
români s’a stabilit programul festivită- j 
ţilor pentru adunarea proximă a »Aso- i 
ciaţiunii«, s’au ales secţiile şi s’au luat 
măsurile de lipsă, ca festivităţile să aibă I 
succes deplin. îndeosebi s’au numit băr
baţi de încredere prin comunele din jur, 
oari să lucre pentru buna reuşită a pe
trecerii poporale, îndemnând poporul a 
participa în număr însemnat.

Din hotărîrile luate în întrunirea 
de ieri dăm azi:

Programul festivităţilor
împreunate cu adunarea generală a „A»o- 
ciaţiunii“, convocată la Sibiiu, pe 21 Sep

ii. a. c. şl allele următoare.

T in e r i, 2 0  S e p te m v rie  1901.
La orele 8 seara convenire socială 

(seara de cunoştinţă) în curtea hotelului 
»împăratul Roman«. Cină â la carte. 
Concert al unui taraf de lăutari.

D u m in e c ă , 2 2  S e p te m v r ie  1901.
La orele 10—2 d. a. Şedinţa Il-a 

a adunării generale (Casa comitatului).
La orele 2—31/, d. a. Banchet în 

curtea hotelului la »Impăr. Roman«.
La orele 4 —7 seara. Petrecere po

porală pe locul reuniunii de patinat, 
str. Schewis.

Se va îngriji îndeosebi, ca la 
această petrecere să participe între 
alţii şi câte o păreche sau mai multe 
din toate comunele învecinate, în co- 
stumuri ţărăneşti cât se poate mai ori
ginale. Aceste părechi se vor grupa la 
orele 4 înaintea pavilonului de musică, 
după comune, şi se vor fotografa.

Urmează apoi dansuri poporale.
La orele 6 seara se vor premia 

costumele mai frumoase şi originale şi 
se vor împărţi 1000 cărţi poporale, 
donate de »Asociaţiune«.

Premiarea costumelor se va face 
ou bilete de vot, anexate la biletele de 
intrare.

în decursul petrecerii poporale va 
rămână deschis şi salonul dela »Ge
sellschaftsbaus« ou esposiţia de indu
strie de casă.

La petrecere va cânta musioa mi
litară.

La orele 71/» seara. Concert al reun. 
de musică (eventual împreunat ou teatru 
de diletanţi) în teatrul orăşenesc.

La orele 10 seara. Convenire so
cială în curtea hotelului la »împăratul 
Roman«.

L u n i ,  2 3  S e p te m v r ie  1901.
La orele 8 a. m. Escursiune ou  ̂

tren special la Călimăneşti (România), ţ
La cas dacă până la 23 Septemvrie j 

a. c. linia c. f. dela Turnul-roşu încă 
nu va fi deschisă, se va aranja o altă 
escursiune, la Avrig, ori la stabilimen
tul electric din Sadu, ori apoi la »Păl
tiniş«.

P r e ţu r ile  b ile te lor.
La petrecerea din 21 Septemvrie 

de persoană 2 cor.; la petrecerea po
porală de persoană 1 cor.; (ţăranii cari 
se preBentă în oostum naţional sünt 
scutiţi de plată); la banchet 5 cor.; la 
concert: preţurile normale ale teatrului 
german. Pentru acoperirea speselor de 
tipar şi postă se va lua de persoană o 
taxă de 1 cor., pentru care se va li
bera o emblemă.

în s c r ie r i le .
Comitetul aranjator va îngriji cuar- 

tire numai pentru participanţii oari îşi 
vor anunţa sosirea înainte de 20 Sep
temvrie, 12 ore ameazi.

Bilete pentru banchet nu se vor li
bera decât cel mult până Sâmbătă, 21 
Septemvrie seara la orele 8.

Biletele pentru oonoert se vor vinde 
în ordinea numerică.

Biserica macedoromână.
Ne vine la auz o veste bună : un 

Român neîntrecut în iubirea sa de na
ţiune, al cărui nume îl tăcem cu pă
rere de rău deocamdată, s’a hotărît să 
înzestreze o comună românească din 
Macedonia ou o biserică în limba armâ- 
nească.

Chestiunea nafionalisării bisericei în 
Macedonia este de o importanţă capitală. 
Deladeslegarea ei depinde triumful naţio 

Í nalismului român din Balcani.
Această deslegare este posibilă nu

mai cu înfiinţarea episcopatului român 
în acea parte de loc. Aceasta trebue să 

; fie astăzi, mai mult decât ori-oând po- 
i sibil în urma apropierii dintre Grecia şi 
i România.

O vorbă, un sfat venit patriarchiei 
din Constantinopol prin Atena, neîn
doios că va înlătura ori-ce dificultăţi de 

I până acum.
Apelăm din toată căldura sufletu

lui la guvernul nostru şi la Maiestatea 
Sa Regele, ca să reiee de aproape acea
stă afacere, dela soluţiunea căreia, repe- 
ţim, depinde soartea românismului din 

j Balcani.

Numai o.frăţeasoă convieţuire intre 
Greoi şi Armâni poate să asigure pacea 
Peninsulei-Balcanice şi neisbutirea pro
pagandei slavice.

înceteze patriarchatul dela Con
stantinopol a servi alte interese decât 
ale Grecilor şi Românilor.

V. A. Urechiă.

DIN ABRUD.
— Petrecerea reuniunii române de cântări. — 

Maghiarisare. —
Luni, a doua zi de Rosalii ’şi-a ţi

nut reuniunea română de cântări rnaia- 
lul obicinuit, în grădina poporală. D. a. 
la 4 ore a esit reuniunea în frunte cu 
musică lui Ghiuţ la locul de maial şi în 
curând s’a încins o horă veselă de-’ţi 
era mai mare dragul să o priveşti.

In număr lăudabil de mare au par
ticipat domnii ofioeri şi voluntari ai ba
talionului de vânători staţionat în Abrud.

Frumoasele noastre fete din Abrud 
eseroită o influenţă mare asupra mili
tarilor.

Nu e părerea mea subiectivă, ci am 
auzit-o dela unii şi alţii, că d-şoarele de 
Român din Abrud atât în privinţa frum- 
seţei, a şicului, precum şi in privinţa 
rutinei sociale pot riválisa cu sucoes cu 
alte fete din oraşe mai mari.

Au venit o mulţime de oaspeţi din 
jur, între cari felevez pe bravii Câmpe- 
nari, cari au venit în număr mare.

Păcat numai că hotelierul n’a dat 
destulă atenţiune oaspeţilor, încât mare 
parte n’au avut ce cina şi au trebuit să 
meargă în oraş.

Aşa cred, oă societatea română e 
vrednică de mai multă oinste.

Succesul material al petrecerii încă 
nu lasă nimic de dorit. Peste 100 fl. 
e venitul curat.

• *
Sünt 10 ani de oând n’am mai fost 

prin Abrud, şi spre întristarea mea a 
trebuit să constat însemnate progrese a 
maghiarismului aici în ţeara Moţilor.

Deosebit de neplăcut m’a atins când 
am văzut noua numire a străzilor Cu
geti că eşti la Kecskemét ori la Kisúj
szállás, nu în ţeara lui Iancu.

£ tragicomic oând trebue se ce
teşti numiri ca: »Tuhutum uteza«, »Ár
pád uteza«, »Kossuth uteza« etc. etc. Nu 
vreau să întru în amănunte când e să fa
cem cuiva imputări, pentru-că nu s'a îm- 
pedecat d’acapo aducerea conclusului, 
prin care s’a batjocorit aşa de tare sim
ţul poporaţiunii române. Constat nu
mai, că faptul că Românii sünt în mi
noritate în representanţa comunală, nu 
sousă nimic. O minoritate resolută află 
totdeauna mijloace ca să se impună ar- 
bitriului majorităţii.

Oportunism şi politică paotativă nu 
e la loc acolo, unde te atacă în cele mai i 
sfinte sentimente. Să ne cugetăm că 
ce-ar face ferioitui Iancu, dacă s’ar soula 
din morţi şi sar plimba pe stradele 
Abrudului. Eu cred, oă văzând nimi
cite şi zădărnicite toate speranţele şi ni- 
suinţele lui, ar muri sărmanul încâ-odată.

Raportor.

Concurs.
Comitetul despărţământului Sălişte 

al »Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român« escrie 
concurs la 3 premii, primul de 15 cor., 
al doilea de 10 cor. şi al treilea de 5 
cor. pentru acele femei din raionul des
părţământului, cari se vor distinge în 
cultivarea legumilor.

Rugările pentru obţinerea acestor \ 
premii se pot trimite direot direcţiunii 
despărţământului eventual se pot preda 
primăriilor comunale, cari vor binevoi 
apoi a le transpune până la finea lunci 
curente Btilul nou subsemnatei direcţiuni.

Grădinile de legumărit vor fi esa- 
minate prin o comisiune aleasă spre 
acest scop, ear’ premiile Be vor distribui 
ou ocasiunea adunării oercuale a des
părţământului.

Din şedinţa comitetului ţinută în 
24 Aprilie 1901.

Direcţiunea despărţământului: 
C o n s ta n tin  t ie r  fiu ,

S â m b ă tă , 21 S e p te m v r ie  1901.
La orele 9—101/» a. m. serviciu

divin.
La orele 11—1. Şedinţa I. a adu

nării generale, în casa comitatului.
La orele 2 d. a. Prânz comun â la 

carte în curtea hotelului la »împăratul 
Roman«.

La orele 4—6 seara. Şedinţa li* j 
terară în sala festivă a »Asociaţiunii«.

La orele 8 seara. Petrecere cu con
cert de musică militară şi tombolă în 
»Gesellschaftsbaus«.

Decoraţiunea localităţilor o va 
forma o esposiţie de industrie de casă. 
Obiectele se vor aduna in Sibiiu şi co
munele învecinate şi vor rămâne espuse 
şi în ziua următoare.

Statul român subvenţionează preoţi 
! armâni, cari însă nu pot oficia sfânta 

liturgic din lipsă de biserică, dar’ mai 
I mult fiindoă sünt opriţi dela aceasta 
! de episcopatul grec. Aşa de esemplu 

asistă biserica dela Hrupiştea, con- 
i struită de Români şi oare nu este tîr- 
! nosită nici până azi din oausa nevoinţei 
. archiereului grec din localitate.

Este cu cale să se demonstre ami
cilor noştri din Atena, că împotrivirea 
patriarchiei de a recunoaşte episcopatul 
român şi în oaşul tot împotrivirea de a 
se tîrnosi biserioile zidite cu bani româ
neşti şi de-a li-se da preoţi români ou 
dreptul de-a oficia în limba lor, poate 
să aibă trista consecinţă ca Armânii să 
negocieze earăşi cu esarchatul bulgăresc, i 
precum s’a întâmplat altft-dată cu biseri- j 
cele din Ohrida, I

secretar.
Dr. Nicolae Calefariu,

director.

La

A bonam ent lunar
pentru

Iu n ie mi. v e e i i tu  
Invită

Administraţi« ziarului „ÎRiSUNA*

Pentru incendiaţii din Porceşti.
Azi au întrat la redacţia noastră 

următoarele contribuiri:
Dl Dr. Liviu Bran de Lemănyi, 

advocat, S ibiiu ......................20 cor.
Dl Victor Tordăşianu, funcţio

nar consist.............................. ....... »
Dl Arseniu Bunea, secretar . 2 »

T o t a l  24 cor.

Qxoaâea aii@i.
S ib iiu , 8 Iunie a. 1901.

Alegerea de protopop în Hălroagiu, 
diecesa Aradului, s’a făout Marţi după 
Rosalii, sub conducerea comisarului con
sistorial Dr. I. Trăilescu, protopop, şi a 
decurs în cea mai deplină rinduială.

S’au dat 53 voturi dlui I. Groza, 
referent în Oradea-mare, 10 preotului 
Cornel Lazar, 3 preotului F. Leuca şi 4 
bile albe.

Dlui I. Groza, care a întrunit ma
joritatea voturilor, 'i-s’au făcut ovaţiuni 
entusiaste. *

Dl Teodor Orlea, fost funcţionar 
consistorial în Sibiiu, din prilegiul nu
mirii sale de comptabil la institutul de 
credit »Doina* din Câmpeni, dărueşt® 
fondului de 20 bani, creat de »Reuniu
nea sodalilor români din Sibiiu« pentru 
acuirarea unei case cu hală de vânzare 
suma de 40 cor.

9
Esamenele de cualificaţiune în- 

vâţătoreşti la seminarul Andreian din 
loc s’au început ieri. Sau presentat 
aproape 60 de candidaţi. Esamenele 
soripturistice s au făout ieri şi azi, cele 
verbale se vor face Luni şi zilele ur
mătoare. «

Academia Română. în şedinţa de 
Vineri a Academiei a mai presentat şi 
dl C. Erbiceanu: »Două acte oficiale 
necunoscute de pe timpul împăratului 
bizantin Isaac II. Angel, privitoare la 
Românii din Peninsula-Balcanioä, spre 
finea secolului XII.«

9
Societatea ştientifică literară „Ti

nerim ea Română“ din Bucureşti îşi 
va sárba anul acesta a XXIV-a ani
versare în mod deosebit. Sărbarea se 
va ţine în palatul Ateneului, Dumineoăr 
27 Maiu, ora 3 p. m., sub presidents dlui 
Spiru C. Haret, ministrul cultelor şi in
strucţiunii publice.

A.A. L.L. R.R. prinoipele şi prin
cipesa României vor onora ou presenţa 
lor această sărbare.

Tot în această zi se vor împărţi 
premii şcolarilor oari s’au distins la 
toate concursurile societăţii, ţinute anul 
acesta.

9
Escursiunea la Atena« Esoursiu- 

nea ce studenţii români vor face ta 
Atena, va ave loc la 15 August.

*
Nona principesă italiană. Mer*

curi dimineaţa, 5 Iunie V., s’a făcut re
dactarea actului de naştere al princi
pesei Jolanda, in presenţa regelui, a 
reginei Margareta, a ducesei de Genua, 
a prinţului Mirco şi a princesei Milena 
a Munienegrului. Toţi demnitarii curţii 
şi ai statului au asistat.

*
Recolta annlni curent. Din toată 

lumea vin ştiri neîmbuourătoare în pri
vinţa stării recoltei; prognosticurile fa
vorabile, cari se puteau face săptămâna 
trecută, azi nu se mai pot face.

In Germania recolta nu promite 
mult şi se prevede oă va ave loc un 
import mare de cereale în Germania.

în Ungaria se oonsideră recolta 
grâului ca mijlocie, aceea a săcării mai 
puţin decât mijlocie.

In Austria se simte lipsă de ploaie 
şi se pare că recolta (în special a grâu
lui) va fi slabă.

în Francia se speră că o schimbare 
atmosferică va influenţa în bine asupra 
recoltei; altfel prognosticurile ar fi 
cam rele.

Mai bine stau lucrurile în Austţra- 
lia-de-sud, în Argentina şi în Statele- 
Unite, de unde se vor face şi in anul 
acesta esporturi mari de bucate.

In România esportul atât al grâu
lui cât şi al porumbului e în creştere. 
S’au vândut peste 25.000 hectolitre po
rumb şi peste 80.000 hectolitre grâu. 
Starea sămănăturilor, după rapoartele 
oficiale, e bună şi se poate spera că re
colta va fi satisfăcătoare.

•
Reuniunea de înmormântare din 

Răşinari s’a constituit în ziua de Ro
salii. alegându-’şi de president pe dl 
A. Galea, învăţător. Raportul special va 
urma.

*
Anexarea Cretei şi puterile.

Toţi consulii generali au primit ordinul 
«ă nu primească decisia camerei pri
vitoare la anexarea cretei la Grecia. 
Ordinul puterilor a fost deasemenea 
transmis viceconsulilor din Rethymne 
şi Gandia,

*
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Alegerea patriarchului din Con- 
stantinopol. Prima şedinţă a »modului 
pentru alegerea patriarchului s’a ţinut 
în 6 c. Din urnă au eşit 25 candidaţi, 
dintre cari fostul patriarch Ioachim III. a 
obţinut 35 voturi, oeialalţi 1—7. Alege
rea definitivă va fi azi. Lista candida
ţilor »’a presentat Porţii. Şedinţa a fost 
viforoasă. *

America şi emigranţii. Guvernul 
Statelor-Unite pare a considera de mai 
primejdioşi pe bolnavi, decât pe hoţi. 
Prin cea mai nouă disposiţie, guvernul 
a oprit imigrarea tuberculoşilor în Sta- 
tele-Unite, deci toţi călătorii vor fi visi- 
taţi de medici la debarcare în New York 
şi cei aflaţi atinşi de boala aceasta vor 
fi retrimişi la Europa.

*
Politica engleză osândită de un 

Englez. Frederic Harrison, care a fost 
mult timp profesor de drept interna
ţional şi de jurisprudenţă la Inns of 
Court şi care presidează din 1880 co
mitetul positivist din Londra, a scris 
ziarului »Daily News* o scrisoare, unde 
denunţă în termini foarte violenţi po
litica guvernului englez şi a lui Sir 
Milner în Africa-de-sud.

în ceea-ce priveşte distrugerea fer
melor bure, dl Frederic Harrison se es- 
primă astfel:

»Raportul oficial a relevat o încer- 
oare barbară, vindicativă şi sistematică 
pentru a terorisa şi sfărîma un curagios 
duşman pustiind o ţeară, ce era cu ne
putinţă de a o ouceri. S’au distrus că- 
minurile oamenilor, cu cari ne luptam, 
s’au espus femeile şi copiii lor Ia mi- 
serie şi nevoe. Aceasta a fost o violare 
a legilor recunoscute ale răsboiului civi- 
lisat; acest lucru fusese interzis formal 
în conferenţa dela Haga; şi actul era 
cu atât mai infam, cu câtel s’a făptuit con
tra unor oetăţeni ce-’şi apărau esistenţa 
ţării lor*.

Dl Harrison denunţă apoi politica 
lui Sir Milner şi conchide astfel:

»Răsboiul este acum sftrşit. Eată 
ce ne anunţă generalii, miniştrii, ziarele. 
Noi primim aceste minciuni neruşinate 
ou oare-oare teamă, căci ne temem ca 
ele să nu fie începutul unei noue poli
tice de furie şi de barbarie. Dar’ răs
boiul nu s’a isprăvit, noi nu am isprăvit 
încă cu lovitura mortală dusă contra 
imperiului, cu ruina şi chaosul din 
Africa-de-sud, ou otrava infectată în 
opinia publică, cu pata aruncată pe 
onoarea Angliei. Şi mai este ceva care 
nu s’a isprăvit încă : anume naţionali
tatea republioelor bure care, după con
vingerea mea, nu este încă sfărîmată; 
care — o doresc ca ori-ce Englez pa
triot — nu va fi nici-odată sfărîmată*. 

•
Femeile bulgare subscriu cu miile 

un apel cătră comitetul internaţional de 
pace din Paris, rugându-’l să sprigi- 
neasoă activitatea comitetului macedo
nean contra Sultanului.*

Uniformă oprită. Ministrul iran- 
oez de răBboiu a interzis oficerilor, cari 
vor participa la cununia fiioei fostului 
şef de stat-major, Boisdeffre, purtarea 
uniformei. Foile naţionaliste ataoă din 
oausa aoeasta ou înverşunare pe André. 

•
Nouă materie esplosivă a inven

tat Hiram Maxim din New-York. Inven
ţia e deja cumpărată de Statele-Unite. 
Noul esplosiv, numit Maximit, e mai uci
gător ca lyditul, dar' manipularea cu el 
nu e de loc primejdioasă. Puşcăturile 
cu Maximit trec prin păreţii panţeraţi 
şi numai după aceea esplodează.

•
O biblie manuscrisă din anul 1410 

a fost vândută la o licitaţiune din Lon
dra cu 25.000 coroane. Preţul e mare, 
dar’ şi biblia e un cap de operă in fe
lul ei, fiind scrisă pe pergament cu scri
soare admirabilă factura şi decorată cu 
o mulţime de icoane in miniatură şi ini
ţiale colorate. *

Cremaţiunea oadavrelor se în
tinde tot mai mult. După raportul se
cretarului societăţii de cremaţiune din 
Paris, sünt în Germania 5, în Anglia 5, 
Italia 23 şi în Statele-Unite 25 de cre- 
matoare, în cari s’au ars anul trecut
13.000 cadavre. Cremaţiunea ’şi-a făcut 
drum şi în Sviţera, Danemarca, Svedia 
şi Japonia. în Francia sünt, afară de 
Paris, 3 orematoare. în Paris au fost in
anul trecut 5825 arderi.

*
Un oficiu uitat. Cu administrarea 

loteriei mici de mai demult era însărci
nată »Direcţiunea loteriilor« din Buda
pesta. Când s’a desfiinţat loteria mică 
la noi, ’şi-au uitat să desfiinţeze şi di
recţiunea ei, aşa că oei 15 funcţionari, 
cari o compun, capătă şi azi lefile lor, 
cari se ridioă anual la respectabila sumă 
de 58 781 coroane, dintre cari 9600 cor. 
tűnt ale şefului, oare e consilier mini- 
tterial de secţie. Asta e mult buciumată 
»simplificare« a administraţiei.

*
Poporaţiunea Statelor Unite e 

după ultimul recensământ de 76 milioane
300.000 suflete. *

Literatura noastră comerciala a 
fost din nou spriginită de »Albina« din 
Sibiiu, oare a cumpărat 50 de esemplare 
diu opul dlui I. C. Panţu: »Introducere 
în oomptabilitate şi comptabilitatea în 
partidă simplă«.

..Tribuna Literară“ adaosă ca su- 
plement la nrul de azi al »Tribunei« 
are următorul cuprins: Mâna sorţii, de 
Margareta Moldovan. (Urmare). — Iro
nie, poesie de Octavian. — Din can
celaria unui advocat. După Mark Twain. 
Trad de I. P. Reteganul. — De ziua 
mea; Traducere din Heine; Veselie; 
Cobzarul, poesii. Din Cartea »Patriar
chale« şi »Traduceri din Hein« de S. O. 
Iosif. — Cugetări, de Vioara din Bihor.
— Pentru femei, de n. n. — Felurimi.
— Mărunţişuri. — Glume. — Sfaturi 
practice.

*
Din Patriarchale. Din poesiile 

dlui St. Iosif »Patriarchale« şi din tra
ducerile după Heine, despre cari am dat 
o dare de seamă în »Trib. Lit.* din Du
mineca trecută, reproducem azi în »Trib. 
Lit.« 4 bucăţi drăgălaşe: De ziua mea, 
Veselie, Cobzarul şi o tradueere din 
Heine. Din aceste cetitorii pot vedé fe
lul de scriere al dlui Iosif.*

Bancnotele de cinci florini mai 
pot fi folosite numai până la 1 Septem
vrie a. c., ear’ terminul ultim pentru 
schimbarea lor e 1 Decemvrie a. c.

*
Se caută un deputat. De câteva 

săptămâni e vacant cercul electoral Pi- 
stoia din Italia, dar’ acolo nu se află 
nici un candidat, căci toţi cred, că acest 
cerc é vrăjit (are »iettatura«). Intr’ade- 
văr, cel-ce devine deputat în Pistoia, 
să-’şi facă iute şi testamentul, dovedit 
fiind prin o esperienţă de 30 ani, că un 
deputat ales în această localitate se poate 
felicita, dacă mai trăeşte după aceea 
unul, mult doi ani. Numai în ultimele 
18 luni au murit 3 deputaţi aleşi în 
cerc. Alegătorii oferă mandatul la toţi, 
cari au şi numai o umbră de îndreptă
ţire la primirea lui, dar’ nime nu vrea 
să primească. Avis »activiştilor« noştri!

*
General şi liferant (Evreu). în 

delegaţiuni a povestit ministrul de răs- 
boiu următorul cas: La ministerul de 
résboiu s’a presentat zilele aceste un 
liferant, rugând pe unul din funcţionarii 
înalţi — general — să-’i spriginească 
oferta făcută. Rugarea aoeasta, — zise 
Evreul, — o face şi în scris. După-ce s’a 
depărtat, desface funcţionarul plicul, în 
care află 10 bancnote de câte 1000 fl. 
Generalul ’şi-a chemat numai decât ad
jutantul şi ’l-a trimis, cu bani cu tot, la 
poliţie, ca să-’i depună acolo şi să facă 
arătare. Poliţaiul a luat cuvenitul pro
ces verbal, dar’ a notat totodată, că ou 
5 minute înainte fusese acolo liferantul, 
ca să anunţe, că ’i-s’au perdut 10.000 fl. 

•
Renumele universal, ce ’l-a câ

ştigat Apa amară »Franz Iosif<, îl 
mulţumesc calităţii sale celei escelente. 
Se capătă în toată lumea, chiar în lo
calităţile cele mai neînsemnate ; ca dosă 
normală este de ajuns a se bea un pă- 
har pe stomachul gol.

Yieaţa socială.

Geni şi Reli, domnul Z. Murăşan, dl 
Aldea, Dr. iancu (Săsoiori), P. Tinou 
(Sibiiu), domnii învăţători şi preoţi din 
jurul Sebeşului, câţiva clerici din se
minarul »Andreian« din Sibiiu eto. etc.

Nici un cer senin însă fără nori. 
Pe cât de frumoasă şi mulţumitoare 
a fost acea seară, pe atât de mult ne-a 
atins neplăcut descoperirea, ce am fă
cut o, că adecă duhul rău al neînţele
gerilor ’şi-a vîrît coada şi în acest cen
tru destul de puternic al vieţii ro
mâneşti.

E ştiut, că progresul poporului e 
condiţionat de clasa lui cultă, de con
ducătorii lui. Cum va pută poporul să 
nutrească sentimente nobile şi fru
moase când clasa cultă a lui îi pre- 
merge ou esemple de ură, pismă şi ne
înţelegere. Şi aceste însuşiri condam
nabile bântueso sooietatea română 
aproape în toate localităţile, cari, lipsite 

, de acest duh de spaimă, ar pute să facă 
I mult, foarte mult pentru binele neamului, 
i Numai când inteligenţa lucră la aspiraţiu 

nile naţionale în unire şi bună înţelegere, 
numai atunci va putö înainta şi poporul, 
care dela inteligenţă aşteaptă lumină. 
Sperăm, că duhul rău, ce s ’a încuibat 
în acest frumuşel oraş, nu va puté mult 
timp stăpâni spiritele, pentru-că sünt 
persoane destul de luminate în fruntea 
vieţii române de aci, cari, súntem con
vinşi, că vor căuta din răsputeri să stîr- 
pească urmele neînţelegerilor şi vor re
stabili acea înţelegere frumoasă, al cărei 
cer senin a plutit şi mai nainte asupra 
Românilor de aci. Când razele unirii 
vor înoălzi inimile Sebeşeniior, atunci 
neamul românecc va afla şi în aceste 
locuri un puternic stîlp de razim şi de 
înaintare.

Să fie ! S. a.

MAI NOU.
O declaraţie a guvernatorului 

din Varşovia.
Mare sensaţie a produs în cercurile 

oficiale ruseşti din Polonia o declaraţie 
a noului guvernator din Varşovia, 
Ciertcoff. Anume cu ocasiunea recep- 
ţiunilor de instalare, guvernatorul ’şi-a 
esprimat mirarea, că profesorii dela 
universitate şi dela alte şcoli din Var
şovia nu şliu limba polonă, zicénd, că 
este lucru de neînţeles, cum pot co
munica ei cu locuitorii oraşului, cari 
în partea cea mai mare vorbesc numai 
poloneşte.

Din delegaţia austriacă.
Viena*, 7 Iunie n. Azi s’a conti 

nuat desbaterea budgetului de esterne. 
După vorbirea contelui Schönborn, oare 
a aduB laude lui Goluchowski, a lui Dr. 
Lecher, Kramarz (ceh tinăr), care a ple
dat pentru respectarea tuturor naţiona
lităţilor, a lui Barvinschi şi Wasilco, 
a luat cuvântul ministrul de esterne Go-

Petrecerea din Sebeşul-săsesc.
— 24 Maiu v.

Frumoasă a fost seara de Luni, a 
doua zi de Rosalii, pe care am petre- 
cut-o în mijlocul tainicului orăşel Sebe- 
şul-săsesc. Conoertul şi petrecerea aran
jate de Reuniunea română de cântări« 
ne-au umplut de mulţumire şi au lăsat 
în inimile noastre urme neşterse de plă* 
cută amintire.

Reuniunea, al cărei preşedinte e dl 
V. Aldea, şi al cărei dirigent e dl George 
Henţia, s’a manifestat peste aşteptare şi 
laudă merită îndeosebi dl Henţia, că a 
ştiut preda programul cu cea mai mare 
esactitate, cu atât mai vîrtos, că partea 
bărbătească a corului e compusă din 
ţărani, ceea-ce ne-a surprins foarte plă- 
out. îndeosebi ne-a plăcut foarte mult 
»Hâţegana« de T. Popovioi şi punctul 
ultim din program »Marşul ostăşesc« de 
Costescu, acompaniat de orchestră. Cât 
despre solo de pian al d-şoarei Măriţi 
David şi solo de violină al dlui George 
Henţia, acompaniat la pian de d-şoara 
M. David, nu mai vorbesc, fiindcă mo
destei mea peană nu are cuvinte destule 
de a pute pune pe hârtie buna impresie, 
ce ne-au lăsat-o ambii. Am rămas în
credinţaţi, că dacă şi în viitor această 
reuniune se va bucura să aibă în frunte 
tot astfel de conducători, ca cei de acum, 
esi6tenţa şi prosperarea ei va fi asigu
rată, cu atât mai vîrtos, oă puterile de 
cari dispune acum, sünt încă în des- 
voltare.

Manifestaţiunile ooncertului le-a în
coronat cu florile veseliei, dansul ani
m a t  şi înflăcărat. Valurile petrecerii ne-au 
răpit în vîrtejul lor, până oe aurora cu 
mânile ei trandafirii deschise poarta fru
moaselor şi gingaşelor zori, începând pe 
deoparte se toarcă firul unei noue zile, 
din ghemul vremurilor, pe de alta în
chizând în inimile noastre balsamul unor 
noue amintiri plăcute.

N’au lipsit dela această petrecere 
nici persoane mai marcante şi venerabile, 
nici bobocii, viitorul neamului nostru. 
Aci am observat în treacătul încântatelor 
mele priviri pe domnii protopresbiteri 
I. Tipeiu şi S. Medean, domnul proto
presbyter gr.-cat. Dobrescu, dl advocat 
Dr. Străvoiu cu doamna, domnul P. Dan 
din Sibiiu, doamna David cu d-şora, 
doamna A. Moga din Sibiiu ou d şoarele

luchowski. Acesta a răspuns diferiţilor 
oratori şi a arătat, că nu s’au emis pă
reri noue, cari să atingă principiile po
litice generale ale monarchiei. După 
acestea s’a primit budgetul în general 
şi în special.

B i b l i o g r a f i e .
Prăsire a pomilor, prepararea şi 

păstrarea poamelor, de Nicolau Albani, 
învăţător dirig. domenial în Sâmbăta* 
inferioară, com. Făgăraş.

Imbuourătoarea propagandă, ce se 
face de un şir de ani pentru lăţirea po- 
măritului atât de rentabil la noi, e de a 
se mulţumi în prima linie acelei pleiade 
de învăţători harnici — nu prea mulţi 
până acum— care prin vorbă şi faptă 
s'au făcut apostolii lui. în fruntea ace
stora trebue pus dl Nicolae Albani, care 
în decurs de 16 ani, pe lângă multele 
conferenţe pomologice ţinute prin comu
nele comitatului Făgăraş, a distribuit 
parte din propria-’i grădină şcolară, 
parte mijlocind dela pepinieriile statului 
la 20 000 pomi. In cărticica de faţă, în
zestrată cu multe şi frumoase iiustra- 
ţiuni, ’şi-a depus rodul esperienţelor sale 
făcute într’un şir lung de ani pe terenul 
pomăritului. în tr’un limbaj poporal des
copere într’un mod firesc tainele pomă
ritului, începând ou câştigarea seminţei, 
cultura pădureţilor, altoitul şi terminând 
cu cultura altoilor şi arătarea mijloace
lor, cari să ne ajute a valorisa cât mai 
bine poamele.

Cartea, şi ca esterior foarte plăcută 
ae poate procura cu preţul de 30 or. (60 
bani -f- 6 bani porto) dela autor sau dela 
«Tipografia«, societate pe acţii în Sibiiu.

Geografia Ungariei şi elemen- 
I tele din geografia generală pentru şcoa- 
i lele poporale, de Dr. Nicolae Pop. Edi- 
I tura IX., îndreptată şi acomodată celui 

mai nou plan de învăţământ Braşov, 
1900. Editura lui H. Zeidner. Preţul 
broşurat cu harta Ungariei în negru 50 
bani, colorată 60 bani.

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei« se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti: 
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu ................................... » —.40
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i ...............................» —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ...............................» —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60*

„Insula m orţilor“ novelă de R.
Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.*

Dicţionar mitologic. Dl can. din Blaj 
Gavril Pop a scos în tipografia semina
rului archidiecesan primul fascicol din 
»Dicţionar mitologic, conţinător de di
ferite numiri de persoane şi lucruri din 
vechea mitologie greacă şi latină«. Fas
cicolul acesta se estinde pe 80 pagini 
format 8° şi ajunge până la litera D. 
(Deucalion). Scopul acestui dicţionar 
mitologic, cum spune însuşi autorul, este 
a umple» o lacună în literatura română 
lipsită până acum de un astfel de op. 
Preţul unui fascicol e de 40 bani (20 cr). 
şi se află de vânzare la autorul, în 
Blaj. *

„Băncile de em isiune şi circu- 
la ţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.•

„Súntem  o ţeară săracă sau  
bogată din punct de vedere econo
m ic?“ de V. S. Moga, Bucureşti. Insti
tutul de arte grafice »Eminescu«. 1901. 
Preţul 50 bani. •

,,Ţiganiada" sau »Alexandria ai 
ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o Bută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 

; din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
I de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 

Braşov. Preţul 45 cr.
*

,,Troparele Chemării Duhului 
Sfânt**, compuse pe basa melodiilor co 
municate de Escel. Sa I. P. S. S. domn 
archiepiscop şi metropolit loan Meţianu, 
pentru cor de bărbaţi, de Timoteiu Po
povioi, prof. de musică la seminarul 

i »Andreian«. Op 10. Sibiiu, 1901. Preţul 
I unui esemplar franco 65 cr.

*
„Povestea priveghitorei“, după 

i »înşiră-teMărgărite«,de/. Manliu. Estras 
din publicaţi unea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Soeec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani. •

O nouă carte de contabilitate. 
A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă«, de I. 0. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele de contabilitate 
dina poporul nostru. Purcezând mic- 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi principiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
precum şi tuturora, oari stau în legături 
cu băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I—VIII-j-213 
pag. Preţul este 2 cor. -j- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
archidieeesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murăşianu, librăria N. I. Ciurcu în 
Braşov şi dela librăria seminarului gr..

, cat din Blaj. *
Novele, de loan Pop Reteganul,

; este titlul unui volum ce a apărut acum 
I în Bucureşti, în editura librăriei Leon 
I Alcuiay. Conţin bucăţile: Îiruţa Nu- 
; ţului, Oerşitorul, Tudorica, Minte de 

muiere şi pace! Bietul Istode, Mitru 
Pascului, Petrea Iovului, şi se află de 
vânzare la autorul în Retteg, preţul 
1 cor. — Tot acolo se află şi sorierea 
lui Novele şi Schiţe, asemenea cu preţul 
de 1 coroană. Această scriere conţine: 
Biserica pocăinţa, Blândocul, O inimă 
nobilă, Nenea Alee, Popa Torna, Sal• 
vina şi Susana cea nebună. Ambele 
aceste scrieri le recomandăm cetitorilor 
noştri ca scrieri morale şi lesne de pri
ceput. *

R o m a n ţe  şi cân tece  de Heine* 
j Traducere in versuri de St. O. Iosif. 

Bucureşti, edit. libr. H. Steinberg. Pre
ţul 2 lei.

♦

Tricolorul românesc. Cu acest 
titlu a scos domnul Constantin Berar 
în Cernăuţi o broşură despre mândrul 
nostru tricolor, arătând, oă el nu este 
al unei ţări, ci al întregului popor ro
mânesc: simbolul naţiunii române. Bro
şura este dedicată domnului Dr. George 
Popovici; pe învălitoare are de-a curme
zişul o frumoasă bandă tricoloră. Se 
poate prooura dela autor; preţul nu e 
indicat.

*
,,Enciclopedia Rom ână“, publicată 

din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, do Dr. C. Dia- 
conovich, primaecretarul »Asociaţiunii«.

Din această folositoare publieaţiune 
a apărut faec. XXIII., care ouprinde cu
vintele Manlius—Mira, laolaltă aproape 
1300 articole, între cari un bogat mate
rial istoric şi biografic de interes deo
sebit pentru Români; amintim titiii: 
Manolescu, Manu, Maniu, Marcovici, Mar
ghiloman, Marian, Marienesou, Marin, 
Mârzescu, Massim, Mateiu Corvinul, Ma- 
vrogheni, Mateescu, Maxim, Meissner, 
Melchisedec, Meţianu, Miole, Mihăilescu, 
Mihail, Mihalcea, Mihályi, Mihnea, Millo, 
Mincu, Minovici, etc., apoi din istoria 
universală: Maria Teresia, Martino vioi, 
Martinuzzi, Medo-Perşi, Menumorut, Mi- 
graţiunea popoarelor, etc. Dintre cele
lalte scrieri mai mari şi importante, re
marcăm : o valoroasă serie de articole 
de medicină, igienă şi balneologie, lu
crate de Dr. I. Felix (Masagiu, Materni
tatea, Medicina, Miasma, eto.), E. Felix 
(Melancolia), Imerwol (Meninge, Măduva) 
şi Dr. Vuia (Marienbad, Melenoze, Me
ran, etc.); numeroase articole din bota
nică de Panţu, Radian şi Prooopovici, 
din mineralogie de Mrazek (Marmora) 
şi Murgoci (Metamorfosa rooelor), din 
zoologie de Dr. N. Leon (Metamorfosa, 
Mimetism, etc.), Moisil şi Popescu-Voi- 
t9şti, din chimie de Minovici (Merouriu, 
etc.), din filosofie de Dragomiresou (Ma
terialism, Metafisioa, Mill, etc.), Pletos şi 
Nigrim, din mitologie de At. M. Marie- 
nescu (Marş, Mercur, Minerva etc.), din 
istoria bisericească de Dr. Bunea, Dr. 
Radu (Marianapolis) şi C. Auner (Mil- 
covia, Me toc, Melchisedec, etc.), diferite 
notiţe din literatură şi artă de D. Evol- 
cean, M. Străjan şi N. Petraşou, din mu
sică de T. Cerne (Melodia, Mendelssohn 
Menestrel, Meyerbeer, etc.), şi în fine ar
ticolele : Meglena de G. Weigand, Mara- 
murăş de T. Búd, Mars (planeta) de 
Otescu, Marina de Bălescu, eţo. Artico
lele istorice înşirate mai sus în cea mai 
mare parte sânt lucrate de D. Onciul, 
I. S. Floru şi Th. A. Aguletti.

Această spicuire dintre titiii unui 
singur fascicol încă arată bogăţia ma
terialului cuprins în această publicaţiune, 
precum şi forţele mari şi distinse oe s’au 
angajat la realisarea ei. Fiind tipărite 
până acum trei din patru părţi ale dic
ţionarului, putem spera că în scurt timp 
va fi pe deplin terminat şi va face pu
blicului cetitor român bune servicii pen
tru popularisarea ştiinţelor şi lăţirea cu
noştinţelor folositoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia,: E. Storck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea în
treagă. Preţul de prenumârare pentru 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor.
23.20 (în România: lei 25. —, resp. 28.50).*

Călătoriile pa triarchulu i Ma- 
carie de A ntiochia  în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilxa Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafio I. V. Sooeo.9

Patriarchale. Poesii de St. O. 
Iosif. Bucureşti, editura librăriei H. Stein
berg 1901. Preţul 2 lei.

P o s t i ţ i  î n  S i b i i u .
La 8 Iunie n. 1901.

Hotel »împăratul Romanilor«: Heim, cons, 
minist, din Budapesta; Esop, căpitan din Viena; 
Dr. Varnav cu soţia, privatier din Focşani; 
Gabor cu familia, şef de gară din Turnu-roşu; 
Vărăran, când. de adv. din Făgăraş; Olariu cu 
familia, econom din Oudjir; A. Weiss, E. Weiss, 
Zwiebak, Gerő, Diamant, din Viena, Erdélyi, 
Kovács, Rosenstock, Rosenfeld, Berger, Szalay, 
Gondos, Diamant, din Budapesta, Thalmayer din 
Braşov, Csiky din Murăş-Osorheiu, comercianţi.

Hotel »Meitzer« : Florstedt, privatier din 
Eisleben; Moldovan cu fiica, protopop din No- 
crichiu; Csiky, voiajor din Budapesta; Henning, 
student din Cincu-mare; Ana Pflaum din Me
diaş; d-na Harsany din Deva; Popp ou familia 
din Bucureşti, Obions din Moşna, Horn din 
Cassel, comercianţi.

Hotel»H aberm annt: Gozzini din Florenţa, 
Kollveg cu familia din Timişoara, artişti; Woll- 
ner cu familia, cond. de ciro din Budapesta; 
Brătilescu, eoonom din Boiţa.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipoprafia«, societate pe 

a c ţ i u n i :  Iosif Marschall.

Apa amară

Francisc Iosif este unicul mijloc 
purgativ natural 
care se foloseşte 
cu plăcere.

[93] 11-26



Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent 

blicui meu la

cari se fac îu fabrica mea. La mine se fac casse  
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, să binevoească 
a fi ca atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privmdu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co- 
merciîi, făcute din material siab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort — e pan
s a t e  die oţel absolut imposibile de a le găuri.

Pántra biserici şî compile casse după Înţelegere cu plătiră Ic rate.
iAulv. p re ţu r ilo r  g ra tis  şl franco

IW" Instalare de lum ină Atyoelen. "VI

G u s t a v  M o e s s ,  t26J 10 -
f a b r i c ă  d ie  c a s s e  î n  S i b i i u ,  

strada Poplăcli-fnars Nr. 8.

Mare deposit de traverse
Preţul per vagon . . . fl. 10.50 pentru 100 chlg.
Preţul la cuantităţi mai mici fl. 11.— pentru 100 chlgr.

iSP** -♦« Ferul „U" m*- wm
MŰ

Sini pentru caile ferate
rude de fer de Cudjir

cu preţurile cele mai moderate

Andrem Rieger, mmm
maş ni agricole, turnătorie de fer şi magazin de ferârie 

în  Sibi iu ,  [122] 8—20

se capătă
vin de masă natural din 1900, 

din viile de pe Târnava - mare 
k 1 l i t r u

o i o i o i o i o i o i o i o i o i o i o ' a i o

fc I* ÉAéá^ÉéiAÉAééAééiÉÉ fcáééééAÉÉáéééAéa * áAéléAA* * É . . . . . .  . -
Farmacia lui F. I. R. Hotter la »Sfântul Iosif« tn Viena, calea Schönbrunn nr. 182

ÂbsofîiiiioS-Hotter
V, flacon fl. 6 —,'/» flacon fl. 3.50.

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
Blăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâlcile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; în
deosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf da nutremént-Hotter
pentru cui şi vite oornute

1 pachet 80 cr.
Escolcnt adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi do nervi.

Uasoare-Hotter
contra olului mort

Vi borcan fl. 2.—, */» borcan fi. 120.
Depărtează osul mort şi ecre- 

scenţe de os chiar şi în caBuri în
vechite, după Întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate velerinare
H O T T E R *

cele mai escelente a!e timpului mo
dern, conform nnmăroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai p re p a ra te  
«le a le  Iul H o tte r  şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii şi droguerii.
Speditőr e principală:

Farmacia la „Sfântul Iosif1.
V ie n a  X II/2 , 

oalea Sohönbnnm nr. 182. 
Deposit principal la;

Dr. Emil Budai, farmacie orăşenească în 
Budapesta, piaţa primăriei, la Dr. Leo Egger 
& I. Egger, farmacia »Palatin« în Budapesta 
VI. bulevard Vácz 17, la los. Török, far. 
în Budapesta, VI., str. Király 12 la Robert 
Raditz, apotecar Budapesta VIII., Iosefsring 
64- şi la Anton Bayer, apotecar Budapesta 
VI., Andrássystrasse 84.

Corespondenţe şi româneşte.

Trainiiig-fiuidiil-Hoîtef
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă Inain- ! 
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la ; 
toate urmările de prea mari sfor- ■ 
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire. [

(
Prâf-Hotter pentru rimători

Nr. I. şi II,
1 chilo . . fl. 1.20.

Cel mai bun mijloc dietetic pen
tru aţîţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rimătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [170j 2—18

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Leac de colică-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi încuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.

DE MACK

Îjiuc. escelent de curăţire în economia casnică.

Yer tib  1 numai în cartoane roşii provezate cu merca de apărare.
J) Unicul producétor în Austro-Ungaria:

O  ? t t  I ie t>  W o i t h ,  V i e « ,  I I I / ,
"***'¥* V 9 >

Borax (borace) chimic curat.

Anume preparat pentru scopuri do toileta
îndreptar pentru Întrebuinţarea lui so  află In fiecare carton.

Se poate căpăta pretutindeneâ în cartoane ă 15, 3Ü şi 75 bani
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Subscrisul îmi permit a anunţa cu tot respectul, că în .B i s t r i ţ a ,  
strad a  L em n elo r  n r . 5 0 , ’mi-am deschis o

negustorie de mobile de casă
şi tot felul de deooraţiuni de salon, precum şi m aşini de cusut, 
care le pun la disposiţia onoratului public pe lângă cele mai m oderate 
preţuri. La persoane oneste şi de caracter voiu vinde şi pe rate, 
şi mé oblig la a ran jarea  locuinţelor în treg i şi espedarea în cele 
mai mari depărtări pe spesele mele.

Klein & KuBf n.[160] 4
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Fwrtr* tipr responsabil Iosif Marschall
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Deschidere de negustorie.

George Bendorfean şi Pavel Imberuş,
pictori de firme, văpsltori syii lustruitori,

stra d a  T u rn u lu i nr. 17,
primesc to n te  l u c r ă r i l e  d e  a c e s t  r e s o r t  pe lângă c e le

m a i  I e f t i n e  p r e ţ u r i .
UT* Efectuire solidă se garantează.

210 1—3

Indispen
sabil

pentru
I ame Ffumseta femelască

1  poate fl câştigată, potenţată şi n.anţinută 
I prin escelentul şi cel mai sigur preparat

I Grema-Margareta,
care chemiceşte e curată, nu conţine nici 
mercuriu, nici plumb, e absolut nestrică- 

cioasă şi neunsuroasă.
Această universal renumită pomadă de 
obraz delătură după câteva zile pisttuele, 
petele de ficat, jubmţele, carii de piele (mit- 
essen) şi celelalte necurăţenii de piele. Ne
tezeşte sbârceiile, creţele, urmele vărsatului 
şi dă obrazului o coloare albă, lucie 

şi delicată.
Mijloc escelent contra înrîurinţelor 

soarelui şi velitului.
P re ţu l :  un borcan mic 50 cr., unul mare 
1 fl, Pudră-Margareta 60 cr., Săpun- 
Margareta 3i> cr., Pastă de dinţi Marga
reta 50 cr., Apă de obraz Margareta 50 cr. 

Numéroase scrisori de recunoştinţă 
si mulţumită.

Cu rambursa ori pe lângă trimiterea înainte 
a preţului espedează inventate; ul:

K. F Ö L D E S ,
farmacist în Arad.

Se capétá în toate farmaciile, drogueriile şi 
parfumeriile. [155] 3_ l0 

Deposite în Sibiiu *’ 
la apotecile I C. Molnár, Carl 

Müller, Carl Fr. Jickeli,
Carl Heinrich, E. Rumm

ler, A. Tausch,

Efect
grabnic

miraculos

J X .

f 1Se capé

__li.
Falsificătorii 
vor fi urmă
riţi judecă- 

. toreşte

Cel mai bun 
cosmetic 
pentru 

frumseţă

Crema de flori de portocale
a lu i J e n e s

Alifie pentru faţă 
şi mâni, nevătămâ- 
toare şi cu efect si
gur contra: nulele- 
lor, spuzăturii pe 
piele, alunelelor, 
pecinginei şi altor 
necurăţenii pe piele. 
Apără pielea de cre- 
pături, şi face să 
dispară roşeaţa de 
pe faţă şi mâni In 
scurt timp netezeşte 
şi moaie pielea. Nu 
conţine materii un
suroase şi prin ur

mare nu dă nici un lustru pielei.
Preţul unui borcäuel 1 coroană.

Preţul unei cutii cu pudră de flori de porto
cale accesorie cremei 1 coriAmă. *33M

Se capătă la: [82] 12—50

•Jenes Vilmos,
farm aci a „S zt J á n o s “,

B u d ap esta , II., S zén a -tér ,
Depositul principal:

Dr. Egger’s Apotheke zum Reichspalatin
Budapest, VII., Váczi-körút 17.

522—1901. 192 1—1
végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. § a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a fogarasi kir. járásbíróság 
1901. évi V. I I .  148/1 számú végzése követ
keztében Dr. Şenchea János ügyvéd által kép
viselt brázai Viseli Pável javára netoti Viseli 
Nicolae ellen 800 kor. s jár. erejéig 1901 évi 
április hó 2-án foganatosított kielégítési végre
hajtás utján lefoglalt és 1160 kor. becsült kő
vetkező ingóságok u. m.: 6 bival, 2 ökör nyil
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek fogarasi kir. járásbíróság 
1901. évi V. II. 148/2 számú végzése folytán 
800 korona tőkekövetelés, ennek 1898 évi 
augusztus hó 5. napjától járó 5% kamatai 
eddig összeseu 155 kor. 15 flll.-ben biróilag 
már megállapított költségek erejéig netot 
község házánál leendő eszközlésére 1901. évi 
junius hó 11. napjának délelőtti 10 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108. § a értelmében készpénz
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságok 
mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielé 
gitési jogot nyertek volna, jelen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt F o g a r  as,  1901. évi május hó 
15. napján.

Gyárfás Ferenoz,
kir. bírósági végrehajtó.

PESMEŢII TROPON Z?
stosi şi mai nutritori.

TROPON-CAKES (B.scuits)
pesmeţi de ceaiu foarte gustoşi şi în urma conţinutului 
lor bogat de albuminat foarte nutritori.

PIŞCOTE-TROPON S p
nutritoare ca celelalte pişcote. Cele mai bune prăjituri 
pentru cafea, lapte, vin, atât pentru sănătoşi cât şi 
pentru bolnavi. 107 1—10

PIŞCOTE TROPON-KARLSBADIp£ r f
prin urmare lesne de mistuit, foarte recomandabile pentru 
oameni cu stomachul slab.

PIŞCOTE-TROPON -DIA-
U f  T T J f  bi urma conţinutului seu neînsemnat de 

f  N-, făină (hidrat-carbonicj şi cu deosebire 
pentru conţinutul seu bogat de albuminat cel mai bun 
nutriment pentru bolnavi cari sufer de boala zăliaruiui.

Se capătă în toate farmaciile.
Informaţiuni dă: Fabrica aust.-ung. de Tropon

şi făină:
Dr. László Frigyes, p , Röder & Co., 

Budapesta, VI., Gyár-u. 7. Klosterneuburg-Wien.

*/&.*&&*,&* Mt

I
I
t
I
«
I
fi
i
I

*

Salon vienez da ras, frizat şi parfamtrie
al lui 187 1—52

Franz M. Nikesch,
Bretterpromenade. SIBIIU. (Podul-minciunilor).

în local separat cu intrare separată.
Deposit de parfumeriile cele mai fine şi 
specialităţi, săpunuri de toiletă, créme 
pentru mână şi faţă, pudră, eau de Co
logne, apă de gură, perii de dinţi, rociuri 
de pér, piepteni cu cele mai ieftine preţuri.

Schimbarea gratuită a marfei ce n’ar conveni. 
Espedare discretă pe postă.
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Friedrich Baumann,
Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 2, lângă hotelul „împăratul Romanilor“

reco m an d ă

noutăţi ieftine de se so n
obiecte de modă, manufactură, albituri şi mărfuri cu cotul,

între cari tepiche, covoare, materii de vestminte de dame, 
bluse, parisoare şi ploiere, articli de bicîclişti şi turişti etc.

Deposit în comisiune
la

Ferdinand Baumann, ţesătorie premiată înSebeşuî-săsesc
cu preţuri originale de fabrică per cassa.

Ou preţuri de boltă oonform p r e ţ - c u r e n t u l u i  ilustrat

albituri de lână normale originale
i mt- singur veritabile £ l l l ] 5 _ 6

ale profesorului Dr. Jaeger
din fabrica singur concesionată şi premiată în diferite rînduri a lui

ITiii W . Beuger în Bregenz.
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